

关注高考



高招录取那些事儿看这里

新华社记者 周思宇 郑天虹 王莹

各地高校招生录取工作正如火如荼开展中。据悉,高考投档工作由省级招生委员会负责,考生电子档案投档到相关高校后,高校按照向社会公布的招生章程中的录取规则进行录取。各省份录取工作一般于7月上旬开始,8月底之前结束。

一纸通知书背后,考生是如何被录取的?

教育部阳光高考信息平台显示,目前已有21个省份实施新高考志愿填报和投档录取规则:一种是以“院校专业组”为单位,进行平行志愿投档录取,上海、北京、天津、广东等15省份均采取这一方式;另一种以“1个专业(类)+1个学校”为一个志愿,进行平行志愿投档录取,采用这一方式的包括辽宁、重庆、贵州等6省份。

具体来看,平行志愿投档录取采用“分数(位次)优先、遵循志愿”的原则。先按照考生高考成绩从高到低进行排序,再依据考生填报的平行志愿顺序,结合高校招生计划和投档比例依次进行检索,当检索的志愿有投档名额时即进行投档。

平行志愿投档时,同分考生志愿相同怎么办?

针对这一情况,各省份的处理方法不尽相同,但一般会采用比较部分科目成绩的方式“二次排序”,甚至“多次排序”。

以辽宁为例,辽宁省招考办相关负责人介绍,普通类考生成绩相同时,将依次按语文数学两科之和、语文或数学单科最高成绩、外语单科成绩、首选科目单科成绩、再选科目单科最高成绩、再选科目单科次高成绩,由高到低排序投档;如仍相同,比较考生志愿顺序,顺序在前者优先投档,志愿顺序相同则全

填报高考志愿当从实际出发

据媒体报道,今年一些考生和家长们热衷付费购买高考志愿填报服务,AI成高考志愿填报市场的隐形卖点,AI志愿填报辅助系统及相关App层出不穷。

随着生成式人工智能普及,“AI志愿规划师”也悄然兴起,除了生成志愿填报报告,还可以像真人版的高考志愿规划师一般,与考生和家长互动对话。这种“一键生成”的未来学业规划看似操作便捷,但真的靠谱吗?

坊间流传着“三分靠考,七分靠报”的说法,类似观点虽言过其实,但也说明志愿填报的重要性。面对日趋复杂的报考规则,“AI填报”作为一种辅助工具,宣称能通过技术赋能打破信息鸿沟,只需考生及家长在产品页面上输入并提交高考成绩,数分钟内即可自动输出一份志愿表。

AI填报高考志愿的底层原理是计算机系统梳理高校历年的录取数据,将原本庞杂无序的数据结构化,从而简化志愿填报流程、弥合信息不对称。这势必要求服务提供者拥有可靠的大数据来源。然而,目前市面上所谓的“报考大数据库”,其数据的准确性、及时性和完整性难以保证,这也使得AI填报志愿的结果可能出现一定的偏差。

可见,一些标榜智能的填报应用并不智能,甚至比不上人工筛选。事实上,在AI软件中输入相同的考分,经由不同的算法模型,得到的答案也会天差地别。高考志愿填报主观性强,影响决策的因素有很多,不仅要考虑考分、高招政策和录取数据,更要结合考生自身的学术禀赋、兴趣爱好、个性特长,特别是未来职业规划和专业发展方向。而AI志愿填报只是纯工具性的数据分析,背后的机制是机械化地将“分数利益最大化”,并不适合于所有的考生。倘若一味追求“不浪费分数”,到头来选择了不适合、不喜欢的专业,更有可能适得其反。

放眼这些产品或服务,不少都是贩卖焦虑、炒作概念的“行家里手”:吃准家长们的填报焦虑,包装出“科学精准”

部投档。在查询到录取结果前,考生和家长最担心的莫过于志愿是否滑档。

“每年考生填报志愿时,都会出现一些院校专业报考人数较多、一些院校专业报考考生较少的情况,那么就需要进行专业调剂。”广东省教育考试院相关负责人表示,当考生所填的专业分数不够,又没有选择服从调剂的时候,招生院校就会按照招生章程进行退档。

一旦滑档,考生还可以填报征集志愿。“征集征集志愿可以增加录取机会。”这位负责人表示,为进一步提高考生志愿满足率,对每个批次未完成招生计划,都将全部采取公开征集志愿的办法补充生源,未被录取且符合条件的考生可以填报征集志愿,各批次征集志愿填报和录取在下一批次录取开始前进行。

如何第一时间知道录取结果?

据了解,每个批次的院校录取要经过“投档”“阅档”“审核”等程序,院校完成录取有一定时间周期。一些地方的考生可以在网上查询自己的录取轨迹。

“某批次的院校录取轨迹要在本批录取工作开始后的第二天或第三天才能陆续查到。”重庆市教育考试院相关负责人介绍,一般有三种情况,一是没有任何录取信息,表明考生成绩未达到院校投档线未出档,或录取工作未结束;二是录取表明已经“录取”并注明“录取专业”;三是录取表明所报院校已经“退档”,并注明“退档原因”。

多省份教育考试院提醒,考生可登录指定网站查询录取轨迹等情况,也可到地方招考机构进行查询;收到录取通知书后,应通过上述查询渠道或高校官网进行核实和确认。

新华社北京电



的概念,继而打着高科技噱头忽悠。对于良莠不齐的AI填报工具,家长们须摒弃投机心态,立足分数排位、尊重考生意愿,作出合适的选择。但单方面让家长提高警惕心,显然还不够。

个别商家吹嘘AI填报志愿的“特异功效”,却不标明项目资质等信息。这已是不简单的“对非正规”“收智商税”,更违反广告法等相关规定,涉嫌虚假宣传。鉴于此,监管部门有必要针对相关应用服务,及时查处执法盲区,该喊停的喊停,该取缔的取缔。此外,高校和地方教育部门也应发挥能动性,在高考志愿填报的关键期提供面对面的公益咨询服务,就招生政策、院校情况和专业设置等,为考生及家长答疑解惑,揭开高考志愿填报的“神秘面纱”。今年,教育部阳光高考信息平台首次推出“阳光志愿”信息服务系统,为考生免费提供志愿填报推荐、专业介绍、就业前景等服务,数据更加全面、精准和权威,也让付费机构不再是唯一选项。

一言以蔽之,高考志愿填报需要综合各方意见,遵循“以人为本,机器为辅”的原则。在信息和数据查询上,AI和互联网工具可以作为一种参考手段,考生和家长切不可对其过度迷信,更不能以此取代人工填报,代替自己的思考与判断。

据《中国教育报》作者:孔德淇

小小机长 展翅翱翔

明天,我就要和《朔州日报》小记者站的老师和小记者们一起去大同北岳机场参观研学。一想到要体验开飞机,我就激动不已,兴奋得睡不着觉。

太阳公公刚露出笑脸,我就来到小记者站集合,等小记者们到齐后,我们坐上大巴车上高速出发了。高速路两边,栽种着形态各异的松树,有的好像在跳芭蕾舞;有的伸长脖子,好像在眺望远方;有的像哨兵一样耸立在那儿……一路上风都是甜的。

终于到了大同北岳机场,刚下车,就看见两位教官在等我们。通过一个小游戏我们分成了两队,还为各队设置了队名和队呼。经过一番讨论后,我们的队名为“战斗队”,队呼为“战斗战斗,一战到底”。接着,我们跟随教官的脚步来到了飞机库的机库,在机库内,我仔细聆听着讲解员有关飞机的知识,小记者们争先恐后地向教官提问,有的小记者问飞机上的一串数字代表着什么意思?一直问个不停,教官耐心地一一解答。

下午,我们来到山西通用航空职业技术学院,体验了坐飞机的流程。买机票、检票、置换登机牌、安检、上飞机。坐在飞机上,我激动不已,不仅体验了经济舱和头等舱,还去驾驶座体验了一番。离开飞机,我们又去体验了无人机模拟驾驶,刚开始不会操控,听了老师的讲解,通过一次一次练习,无人机终于飞上了蓝天。最后,我们又参观了学院的图书馆。

傍晚,走出校门,老师为我们每人发了一张奖状和一块金灿灿的奖牌,祝贺我们此次小小机长旅途完美收官。此时我开心得不拢嘴,嘴上挂着抑制不住的笑意,心情也仿佛一股清新的风吹了过来舒畅无比。

朔城区二小五(9)班 赵艺涵 (本报小记者)

参观戒毒所

今天,我跟随《朔州日报》小记者站的老师和小记者走进朔州市强制隔离戒毒所,参加“珍爱生命 拒绝毒品”社会实践活动。

在活动开始之前,老师给我们科普了在中国历史上,有哪些关于毒品的事件:在清朝末期,我国处于闭关锁国的状态,而欧洲国家迅速强大,于是,它们把侵略的矛头指向了中国。英国首先通过印度往中国输入鸦片,从中获得了大量的利益,各国列强蜂拥而至,由此,引发了第一次鸦片战争。

进入戒毒所后,我的心被震撼了,一座高大的建筑物矗立在我眼前,高高的围墙,每个窗户都上了铁栏,黑漆漆的大门,给人一种说不出的威严。

我们穿过一道道门,来到电教室。教室里放着一个很大的多媒体,警官先给我们播放了一个视频,视频里是戒毒所的学员,他们讲了为什么会吸毒,以及毒发的症状,还有他们戒毒后给自己和家人带来的痛苦。其中有一对夫妻,起因是丈夫的朋友给他建议,让他去试一试,试着试着就有毒瘾了。后来有一次妻子牙疼,丈夫就告诉她,让她尝一点毒品就不疼了,可后来也上瘾了。他们去戒毒所了,可他们的孩子怎么办?他们不仅毁了自己,也害了孩子的一生。看完视频后,我的心情久久不能平静。

接下来,都警官用她的实体教材让我们认识到了天然毒品和伪装毒品的样子和危害。还通过游戏互动让我们加深对毒品的了解,互动时,都警官拿出了三个与众不同的眼镜,它们的外形五彩斑斓,刚戴上只感到看东西重影,试着走路,简直是身不由己。都警官告诉我们,那就是吸毒后的感觉。

通过这次活动,我们明白了一定要做到珍爱生命、远离毒品。朔城区五小五(8)班 张雅涵(本报小记者)



探秘证券公司

清晨一缕花香伴好梦初醒,天空明净清澈,一轮上弦月挂在天边。伴随着一丝凉风,我跟随《朔州日报》怀仁站的小记者们来到证券公司参观。

百思不得其解,证券公司到底是干什么的?带着种种疑惑,我走进了证券公司。一位非常漂亮的小姐姐为我们讲解了证券公司的业务主要是股票、基金、融资融券等,听得我一脸茫然。接着姐姐又带我们上了二楼,通过观看PPT,我终于明白了什么是证券。

从PPT中,我们了解到古代没有钱币的时候,人们用物物交换来获得自己想要的物品,我们还看了各个国家的钱币,比如,法国的叫法郎,英国的叫英镑,越南的叫越南盾,俄罗斯的叫卢布等。我们通过游戏的形式举手说出一个带有“贝”字的汉字。为了公平,老师

让举手的小记者们以猜拳的方式来回答问题,我猜赢了好几局,在欢声笑语中,我们每个人都获得了精美奖品。

最让我疑惑的是证券公司和银行有什么区别?通过采访我明白了证券和银行主要是业务上有些不同。银行主要从事存款、贷款、结算、汇兑等传统金融业务,证券行业则侧重于证券的发行、承销、交易,为投资者提供投资咨询。

通过这次参观活动,我对证券公司有了初步的了解,学到了许多关于股票、债务和投资的金融知识,也感受到了金融市场的活力和挑战。作为一名小记者,我将把这些宝贵的经历和丰富的知识分享给大家,让更多的人了解这个充满机遇和挑战的行业。

怀仁市城镇三小三(2)班 李佳瞳 (本报小记者)



珍爱生命 拒绝毒品

今天,我跟随《朔州日报》小记者站的老师来到朔州市强制隔离戒毒所,参加“珍爱生命 拒绝毒品”社会实践活动。活动开始之前,老师给我们讲述了我国著名的一场与毒品有关的战争——鸦片战争。清朝末期,中国处于闭关锁国状态,外国列强入侵中国。因为当时上到达官贵人,下到平民百姓,很多人都吸食了鸦片,失去了抵抗能力。为此,中国沦为了一个半殖民地半封建的国家。可见毒品不仅危害个人、家庭,还危害国家的安全。

之后,我们戴上一个特殊的眼镜体验了吸完毒的人走路、开车是怎么样的。我戴上之后头晕目眩,感觉自己在

远离毒品 从我做起

今天,我终于等到了期待的《朔州日报》小记者“珍爱生命 拒绝毒品”社会实践活动。从小听大人在我耳边说,谁家孩子吸毒了,后来家破人亡的这种话题,那时候还小,不懂得什么是吸毒,吸毒到底会给人和家庭带来什么危害,今天终于带着满满的疑问来到朔州市强制隔离戒毒所。

此次活动,戒毒所的林所长还特别邀请了晋城市公安局强制隔离戒毒所管干部、国家级二级心理咨询师部晋芳警官来为我们宣讲禁毒知识。老师通过真实案例分享、毒品模型参观以及禁毒小游戏,强化小记者们和家长们珍爱生命、远离毒品意识,提高识毒、防毒、拒毒能力。之后,我们参观了禁毒学员的生活

小寒刚过,编折了一冬的雪花终于撒了下来,清清爽爽地潇洒了一地,于晨色里期盼的眼光中凝成亲切圣洁的花朵。雪,是冬的灵魂,有了这滑润洁白的冰雪景观,即使天寒风冽,人们的心房里也是暖意融融。

世界是喧嚣的,也是寂静的。万事万物在季节的轮回里繁衍生息,熙熙攘攘,车水马龙,创意中不违世道,冷酷中不乏热情。每个人由生到死的生命历程遵循的是自然界的客观规律,即便其间各不相同,最终殊途同归。有的人追求的是仕途之路,有的人慕名的庸庸之道,只要内心寂静坦然,排除一切杂念,一心一意向着爱的方向走去,一定会迈进心灵高贵的殿堂。

冬天是一个净化心灵的季节,以寒励志,以雪柔情,人情冷暖看透,赤子之心不去。大千世界,万物竞逐,每一个生命都在自己的轨迹上运行。面对人世间的戾气和抱怨,戾气是火,它伴随着人类的道德底线,蔓延到那里,那里肯定是狼烟四起遍地瓦砾;抱怨是病毒,传染性强,它吞噬着人们的和谐原则,混乱着人们的思想和秩序。所以,不要总是怀忧丧志,满目疮痍,要少一些戾气,多一些和气;少一些抱怨,多一

重游紫禁城

北京故宫是中国明清两代的皇家宫殿,旧称为紫禁城。七年级下册的历史书上说它是在元大都的基础上修建的。书上记载,明成祖朱棣通过靖难之役后选定北京为都城,让木匠出身的蒯祥等人设计的,其中就包括紫禁城。紫禁城占地面积约72公顷,是明朝最大的皇家建筑群。它还是世界文化遗产,具有极大的历史价值。

虽然我已经去过一次,但再准备去时,还是激动不已。这不,我已经和父母下了火车,正准备去酒店。来之前,妈妈就已经做好了攻略。来到北京,一定要去看升旗,然后去参观故宫。在酒店休息了一会儿,凌晨4点,我们准时出发去天安门。随着国旗的冉冉升起,每个人都庄严地唱着国歌,那种激动的心情简直是无法用语言来描述。

进入故宫,首先映入眼帘的就是那条又宽又长的护城河。跨过河,就看见了皇极门,之后就是皇极殿。皇极殿后还有中极殿和建极殿两个大殿。来到御花园,我被里面的景象所震撼。有山御亭,播漫堂,浮碧亭、千秋亭等。还有许多古柏老槐、罗列奇石的玉座、金麟铜像、盆花、盆景。地面用各色卵石镶嵌成福、禄、寿象征性图案,丰富多彩,美轮美奂。

参观完故宫后,不禁让我赞叹古代劳动人民的智慧。朔州华英双语学校七(2)班 王昆(本报小记者) 指导老师:田香玲

区域,深入了解了他们为毒品所害的后果。在毒品展示柜,我们认识了常见的毒品有海洛因、冰毒、摇头丸,还有K3等。它们正在通过新型的包装和方式入侵我们的生活,因为我们还不具备处理这些问题的能力,能做到的就是远离和拒绝,将这些能力牢记于心。接着,我们参观了戒毒所的工作区域,了解其职能。体验了戒毒学员的日常生活,从而更加珍惜我们现在的幸福生活。从这次活动,我认识到增强青少年自觉抵制毒品的能力有多重要,我也切身感受到自由的珍贵、生活的幸福、毒品的危害。爱我们自己,爱我们的家人,就从远离毒品开始。市七小三(5)班 郝好(本报小记者)

时光清寒 守心自暖



为没有杂念,而是在于明白取舍。世上有多少风云变幻,谁都无法预料;人生有多少跌宕起伏,谁也无法把握。随便跟着别人的影子走,也许会撞了头,比较是进步的动力,也是痛苦的开端。四季轮回,万物兴衰,才创造了大自然的勃勃生机,开辟了人世间的江山锦绣。不能只感到春寒料峭,却看不到春意盎然;不要只抱怨夏日炎炎,而忽略了山清水秀一身轻松;不必只凄凉于满地的落叶,秋果硕果不是金华遍野;也别怪冬冬的寒彻风凉,秋收冬藏,冬休春种,才有了人世间的生生不息。一个人,就像每一个季节,只有追求自身的简单和丰富,才会享受到快乐和幸福。只要心存善念,摒弃怨怼,即便平凡,也不平庸;即便卑微,也不卑微。在岁月的剪影里,经历过寒凉,也体味过温暖。品味人生的甘苦,本身就是生命的自我升华,灵动的自我高贵。愿我们在相知相惜的日子里,抱朴守真,静心思远,时光虽清寒,守心必自暖。山阴县第六小学校 麻润平



参观证券公司

在一个微凉的早晨,我作为《朔州日报》怀仁站的一名小记者,怀着好奇的心情踏入了证券公司,那就是证券公司,这是我第一次近距离接触这个充满数字和图表的世界。

我很好奇这里是干什么的?工作人员首先给我们讲了证券公司主要是股票、基金、融资融券等,可是这些形式上的东西我又听不懂,如果有一个直观的,比如PPT之类的,我们就肯定会明白的。接下来在老师的带领下,我们上了二楼去观看PPT,老师说只要积极回答问题就会有奖励,我们个个都打起精神来。

从PPT上我们了解到古代没有钱币的时候会使用物物交换来获得自己想要的东西。我还了解到各个国家的钱币,法国的叫法郎,英国的叫英镑,越南的叫越南盾,俄罗斯的叫卢布。我们还通过抢答带有“贝”字的汉字,来获得奖品,小记者们脸上洋溢着开心的笑容。

我们还了解了压岁钱也可以用来投资,可是我们还小,不会合理使用,可以先让家长保管。我们又参加了拼图游戏,分工不同,没一会儿,就拼好了,果然人多力量大。

通过这次参观,我对证券公司有了一定了解,学到了许多关于股票、债券投资的知识,收获多多。

怀仁市城镇二小四(4)班 任鸿玮(本报小记者)